

创文明城市 做文明市民

15名残障人士体验无障碍出行

□记者 李科学

本报讯 市区无障碍设施建得好不好,能不能正常使用?残障人士出行、活动是否方便?6月4日,市残联举办“迎百年,感党恩,残友无障碍体验活动”,15名残障人士来到市区广场、商场,体验无障碍出行。

上午8点多,残障人士聚集在鹰城广场南侧人行道上。普通人从慢车道跨一步就能上台阶,但乘坐轮椅的残障人士却需要绕到广场西侧,从侧门无障碍通道进入。大家挪着轮椅,沿旁边的无障碍坡道进入广场,“这个坡很缓,转弯也合适,很轻松。”

今年20岁的吴为是位盲人,他始终扶着市残联组联部部长高秋法的肩膀,跟着往前走。擅长二胡的他考上了

北京联合大学,今年9月份即将入学,除了去图书馆或听音乐会,平时他很少外出。

鹰城广场内部道路畅通无阻。广场东侧卫生间无障碍通道很宽敞,56岁的郑洁丽开着电动轮椅驶过,和旁边的行人互不妨碍。郑洁丽下肢残疾,从轮椅上下来时无法站立,需要一旁新华区残联的工作人员帮忙扶住挪过去。“这里厕位的扶手高,很好用;地上也干净,没有水渍,不怕滑。”郑洁丽说,因为不愿意麻烦别人,她出门前通常不喝水,避免上厕所。

鹰城广场主任李栋说,鹰城广场东侧原本有开放的小路,残障人士可以通行,但自行车、电动车乱入,下午和晚上小路几乎全被堵死。他们借鉴郑州等地的经验,设置了U形门,并在西侧为

残障人士提供入园服务。如果有残障人士入园,工作人员会等他们出园之后再锁门离开。他说,下一步会向中心汇报,更好地改进工作,“残障人士上卫生间如有需要只管找工作人员,我们都会帮忙”。

伟和疼痛门诊医师窦小伟下肢残疾,生活中也有很多不便。窦小伟家住新华区联盟鑫城小区,与市工人文化宫仅一路之隔,但几年来只看过一次喷泉。文化宫北门原本畅通,但现在被一排石墩挡住。文化宫内通往喷泉及休闲场地的道路铺设有无障碍坡道,也被石墩挡住。“看喷泉那次,是家里人抬着我过去的。”窦小伟说,现在出门,看到哪儿有个斜坡就特别高兴。

在光明路中段双丰商城,北侧建有

无障碍通道,上面分布有条状纹,方便轮椅慢速、安全行进。王延永挪着轮椅上去之后反映说,这里的坡度稍陡,上去时有点后仰,但小心一点也能克服。通道旁的扶手稍微有些晃动,现场双丰商城一名负责人表示,将立即加固扶手。

“我们通过组织这次活动,让残障人士实际体验一下无障碍设施,以便发现问题及时解决。”市残联维权部负责人李捍卫说。市残联已联合多个部门下发了全市公共无障碍设施改造提升行动实施方案,准备对公共场所现有无障碍设施的缺失、损坏、被占用、封锁等问题进行全面普查和治理,促使市民遵守道路法规,树立护残意识,为残障人士创造良好的无障碍环境。



◀巧手姑娘

大图:6月3日上午,贾萍娜展示自己编织的蛇。小图:在一次公益活动中,贾萍娜教孩子制作小动物。

贾萍娜今年25岁,家住湛河区南环路街道公园社区,自幼跟随家人学习制作面人、糖画,后来又自学了盐画、草编等技艺。她热爱公益,经常参加省、市级公益文化活动,传播传统文化,是公认的巧手姑娘。本报记者 彭程 摄

社区志愿者 包粽送关爱

□记者 李霞

本报讯 “我年纪大了,只负责包,等会儿送粽子就靠你们年轻人了!”6月4日上午,在新华区西市场街道金山社区会议室,百合金山小区居民、70岁的老党员李金山熟练地捋着粽叶,面前的桌子上,刚包好的四角粽堆成了小山。

当天上午,金山社区组织20多位志愿者在社区会议室举办“端午传情更浓 亲手包粽送关爱”活动。上午8点多,活动还没开始,志愿者们就将事先泡好的糯米、花生、蜜枣等材料大兜小兜“运”到现场。上午9时,活动开始后,大家纷纷拿出看家本领,粽叶、蜜枣、丝线等在一双双灵巧的手中翻转,不一会儿变成了精巧的粽子。

在包粽子的间隙,志愿者们还进行了家庭和谐、邻里互助、端午习俗等有奖知识问答。随后,大家把包好的爱心粽子装进包装袋,分别送到社区11位孤寡、空巢老人和困难老党员的手中。

“你们想得真周到,我家还没买粽子哩!”当天上午11点多,从社区志愿者王华、陶真真等人手中接过满满一大兜粽子后,74岁独居老人陈秀清开心地说。

关爱孤寡老弱 社区“找茬”排隐患

□记者 牛超

本报讯 “大叔您好!我们今天来帮您查看一下水电设施,找出问题全部免费维修和更换。”6月3日,新华区新街街道前进社区志愿者张亚伟等人来到龙山小区11号楼周永华家中“找茬”。

“谢谢,没想到这种小事社区都放在心上,对我们真是太关心了。”周永华是位孤寡老人,他表示家里的电热水器出水量小,洗澡很不方便。张亚

伟随即拆下电热水器的下水管检查,发现管道里污垢很多,清理污垢后,水量明显变大。

“张师傅吗?我家灯泡不亮了,你会安装吗?”当天,家住龙山佳苑小区5号楼的李小兵大爷打来求助电话,张亚伟立即带上工具上门,熟练地将灯泡安上,还对摇摇欲坠的电灯底座和裸露在外的电线进行了加固和隐藏。

据前进社区党委书记余传华介绍,结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,近日,该社区开展了为

辖区独居、孤寡老人“乐找茬”服务活动,上门检查老人家中水、电、煤(燃气)等安全问题,并免费修理更换。截至目前,社区共帮助辖区15位独居、孤寡老人检查了燃气管道、自来水阀门、电线电路等。其间,志愿者还不忘介绍一些日常应急处置办法,并留下自己的手机号码,方便老人发现问题及时报修。

“我们将持续推进‘乐找茬’活动,同时拓宽服务范围,切实为辖区孤寡老人解决生活难题。”余传华说。